

சுவதோ பொட்டக் குளத்தில் குதித்தபோது அவளுக்கு நீ ச்சலத் திரியும் என்ற நம்பிக்கையோடு பதட்டமில்லாமல் அவள் எவ்வளவு மணிநேரம் உள்நீ ச்சல அடிக் கிறாள் என்று நேரம் கணக்கிட்டு அவள் எப்பொழுது மலேதே திரிவாள் என்று ஆவலோடு பார்த்தபடியே நின்றார்கள் அவளோடு வந்த சிறுமியர்கள். தண்ணீர் ருக்கு வளையே நீ ர்க்குமிழிகள் பல உடனத்து வளையறையது. ஐந்து நிமிடங்கள் கரணத்த பிறகும் சுவதோ எழுவதாய் இல்லலை. அவளோடு குளித்துக்கொண்டிருந்த சிறுமியர்கள் பயத்தில் நடுங்கினார்கள்.

“அய்யய்யோ அக்காவக் காணோம்!” சிறுமிகளின் அழுகைக் குரல்கள் அந்த குளக் கரண மூழுவதும் எதிரொலித்தது.

எதிர் திசையில் குளித்துக்கொண்டிருந்த ரமஷேசும் மணிகண்டனும் நீ ச்சலடித்தபடியே வந்து சேர்ந்தார்கள். இரவரும் சுவதோ குதித்த பகுதியில் மழ்கி தடீனார்கள். அவள் தட்டுப்படுவதாக இல்லலை.

மீண்டும் ஆழமாய் தடிய்போது குளத்தின் தரமட்டத்தில் ஒரு உருவம் தலவிரிகோலமாய் நிற்பதுபோல் திரிய ரமஷேசு பயந்தபடி கரையறேனான். அவனதைத் தொடர்ந்து மணிகண்டனும் கரையறே அனவைவரது முகங்களிலும் பயம் பயமில்லாமல் படர்ந்திருந்தது.

குளத்திற்கு குளிக்க வந்துகொண்டிருந்த வடிபு, குளத்தசைசுற்றி ஆட்கள் கலவரத்துடன் நிற்பதைப் பார்த்ததும் தனது நடையின் வகேத்தை துரிதப்படுத்தி பின்பு ஓட்டமெடுத்தான். காற்று அவனை எதிர் திசையில் வழிமறித்தது. காற்றை கிழித்துக்கொண்டு ஓடினான் வடிபு.

வந்த வகேத்தில் சிறுமிகள் அடையாளம் காட்டிய இடத்தில் அணிந்திருந்த ஆடையோடு குளத்தில் குதித்தான். நெடுநேரத்திற்க்குப்பிறகு தண்ணீர் ருக்கு வளையே திரிந்த வடிபுவின் கைகளில் கொத்தாய் தலமெடி திரிய கட்டவே சுவதோவின் தலையும் திரிந்தது.

வடிபு கரையறையபோது மணிகண்டனும் ரமஷேசும் அவனுக்கு உதவ சுவதோ கரையறேறப்பட்டாள். அவள் உடம்பில் உயிர் தங்கியிருக்கக்கூடும் என்ற நம்பிக்கையில் கட்டியிருந்தவர்கள் தண்ணீர் நிரம்பியிருந்த அவள் வயிற்றை விரல்களால் அழுத்தி பார்த்தார்கள்.

அவள் உடம்பில் கொஞ்சமனேயும் உயிர் நிலத்தை திருக்காமென்ற நம்பிக்கை மெல்ல மெல்ல நழுவ ஆரம்பித்தது. சுவதோ இறந்தாள் என்ற இறுதி முடிவுக்கு வந்தபோது கட்டினிறவர்களின் அழுகைக் குரல் குளமெங்கும் எதிரொலித்தது.

துணியில் உடல் கிடத்தப்பட்டு மணிகண்டனும் ரமஷேசும் தடுக்கியபோது உடலில் பாரம் கட்டியிருந்தது. வடிபுவும் ஒரு கதை தடுக்க அழுகையினட்டே ஊர்வலமாக சுவதோவின் உடல் அவள் வீட்டுக்கு எடுத்துச்செல்லப்பட்டது.

அன்று மாலையான கு மணிக் கு சுவதோவின் ஈமச்சடங்குகளை முடித்துவிட்டு குளித்து ஈர உடையுடன் இட்டகவலே நீ லகசே அம்மன் முன்பு பிரம்மபிடித்தவன் போல் நின்றான் வலோயுதன்.

“ஆத்தா உன் கோபம் இன்னும் தீரலையா? குளத்துல வருஷத்துக்கு ஒரு சாவா விழுதே ஏன்? இன்னகைக்கு என் அக்கா பொண்ணு, போன வருஷம் என் தம்பி பொண்ணு, அதுக்கு முந்தின் வருஷம் என் பொண்ணு, எல்லாரையும் இதே குளத்துலயிருந்துதான் புணமாக வளையில எடுத்துதோம். ஏன் என் குடும்பத்த சூத்தி இப்பிடயிலெல்லாம் நடக்குது?” பதில் சொல்லு ஆத்தா?” ஆத்தாவிடம் பதில் வராமென்று காதது நின்ற பின்பு பசியெடுக்கவே முடிப்பாரையை விட்டு வளையறேனான்

வலோயுதன் .

கோவிலைச் சூற்றி மரவள்ளியும் கமுகு மரங்களும் , ரப்பர் மரங்களும் வளிச்சம் மறைத்து நின்றிருந்தன, மாலஜைந்து மணிக் கே அந்த பகுதி முழுவதும் இருள் கவ்வியிருந்தது.

வயல்வளியிலிருந்து எழுந்த தவளைச்சத்தம் கிலியை ஏற்படுத்தியது. பாம்புகள் தவளைச்சத்தம் கேட்ட இடம் நோக்கி தங்களது பயணத்தை தொடங்கின. ஆள் நடமாட்டமற்றதொரு மண்சாலையில் ஈர உடம்புடன் நடந்தான் வலோயுதன் . வழியில் இருந்த முறுக்கான கடையில் வெத்திலை போட்டு பொழுது விரட்டிக்கொண்டிருந்த நாராயணன் வலோயுதனைப் பார்த்ததும் கையிலிருந்த தடிக் கம்பை ஊன்றியபடி எழுந்து அவனோடு நடக்க ஆரம்பித்தார் .

நாராயணனுக்கு வயது எழுபது கடந்திருந்தது. மதுகலும் பை மயிபிரந்த தோல்கள் இறுகி எத்தனை எலும்புகள் இருக்கின்றன என்று எண்ணிவிடலாம் போலிருந்தது. மலேசட்டை அணியாமல் போனதில் முன் மார்பில் முளைத்திருந்த வளை எழை முடிகள் மண்டிக் கிடந்ததில் விலா எலும்புகள் தோலுக்கு வெளியே காண்கிடக்கவில்லை.

“வலோயுதா, வருஷா வருஷம் உங்க குடும்பத்துல நடக்குற சாவாக்கு அந்த நீ லக்சீ அம்மன் தான் காரணம் . நம்ம சாதியுல பொறந்து இண்ணைக்கு கணியான் சாதிக் காரங்களாக்கும நமக்கும தயை வமா இருக்கிற நீ லக்சீ அம்மனுக்கு நம்ம சாதிக் காரங்க மலே இருக்கிற கோபம் இன்னும் தணியல, அதுதான் உண்ம, ஆத்தாளுக்கு நாமளும் தான் சரேந்து கொடலை எடுக்கிறோம் , கணியான் சாதிக் காரங்களும் நம்ம சாதிக் காரங்களும் ஒண்ணு சரேந்து உலகத்துல எந்த மயிலியும் மாமியார் மருமக சண்டை வரக்கூடாதுன்னு கமுகு மரத்த இழுத்து நாம தோற்று கணியான் சாதிக் காரங்க ஜெயிக் கிறதா திருவிழா நடத்தி என்ன புரயோஜனம் , ஆத்தாவுக்கு இன்னும் நம்மலே இருக்கிற கோபம் தீரலையே!” நாராயணன் சொல்லச் சொல்ல வலோயுதனும் தன் தாத்த சொன்ன பழைய கதையை நினவாக்குக் கொண்டு வந்தான் .

நாராயணன் சொன்னதுபோல நீ லக்சீ அம்மனுக்கு நம் குலத்தின் மீ திருக்கும ஆத்திரம் இன்னும் அடங்கவில்லை.போலும் அதுதான் உண்மை என்று நினக்கைத் தோன்றியது.

“பெரியவரே, இனியும் இதுபோல ஒரு சாவா எங்க குடும்பத்தில் விழக்கூடாது அதுக்கு என்ன பரிகாரம் செய்யலாம்!” அவரிடமே கேள்வி கேட்டான் வலோயுதன் .

“வற்ற கோவில் திருவிழாவால் ஆத்தாவுக்கு என்ன குறைவைச் சோம்ன்னு கணியான் பிசாரிய வச்சே கேட்ட போம் , ஆத்தா அருள் சொன்னா அதுபடியே நடந்துக்குவோம்!”

“சரி பெரியவரே அப்படியே செய்யவோம் ,!” வலோயுதன் அவரை விட்டு விலகி தனது

வீட்டை நோக்கி நடந்தான் . பல நூற்று வருடங்களாக்கு முன்பு நீ லக்சீ அம்மன் இட்டகவலையில் அம்மன் ஆண்கதையை நினவாபுத்தியபடியே நடந்தான் .

இட்டகவலையில் தீண்டத்தகாதவர்கள் என்று அடையாளம் காணப்பட்ட கணியான் இனமக்களை அடிமதை தனத்திலிருந்து விடுவிக் நீ லக்சீ அம்மனே மறுவடிவம் பிண்டு ஒரு நாயர் வீட்டில் மகளாகப் பிறந்தாள் . அந்த நாயருக்கு குழந்தைகள்

இல்லாமலிருந்தது. அவரது சகோதரிக் கு பிறந்த பண்ணை தான் வளர்ப்பதாகக் கூறி இட்டகவலிக் கு அழைத்து வந்தார் நாயர் . அந்த பண்ணை நல்ல ஐஸ் வர்யம் கொண்டவளாகவும் தொடர்ந்தலே லாம் துலங்கும் என்றும் அந்த பண்ணை மீது அதிக பாசம் வைத்திருந்தார் நாயர் .

அதை பொறுக்க முடியாத நாயரின் மனைவி அவள் மீது பழிசுமத்தி அவளை அந்த வீட்டை விட்டே துரத்த கங்கணம் கட்டினாள் . ஒரு அந்தி சாயும் நேரத்தில் நாயரின் மனைவி தங்கைய் சிரட்டையின் கண்களை துளையிட்டு அந்த பண்ணை இடம் கொடுத்து அருகிலுள்ள கணியான் வீட்டிலிருந்து தீ கங்கிகள் வாங்கி வரச் சொன்னாள் . அந்த

பெண் கணியான் வீட்டிற்க்குச் சனென்று துரே நின்றபிதீ கங்கிகடேடாள் . கணியான் வீட்டார் தனேகாய் சிரட்டையில் தீ கங்கிகள் வதைது கொடுத்திருக்கிறார்கள் . கையில் தீ கங்கிகளை தாங்கியபடி வந்தபோது, தீ அவள் கைகளை சூட்டிருக்கிறது தீ சூடாமலிருக்க கைகளை நாவால் நக்கி எச்சில் பரப்பினாள் . அம்மியில் அரதைதுக்கொண்டிருந்த நாயரின் மனவை ஓடிச் சனென்று அவள் கைகளைப் பிடித்தபோது அவள் கையில் ஓட்டியிருந்த மசாலா அந்த பெண்ணின் கை விரல்கள் மீது பட்பிருக்கிறது .

“ஏன் கையை நக்கியபடி வந்தாய் நீ அந்த கணியான் வீட்டிலிருந்து மாட்டுக்கறி வாங்கி தின்றாயா என்று அவள் மீது பழி போட்கிறாள் . அந்த பெண் எவ்வளவு சொல்லியும் நம்பாமல் அவள் கணியான் வீட்டிலிருந்து மாட்டுக்கறி வாங்கி தின்றாள் என்று நாயரிடம் புகார் சொன்னாள் நாயரின் மனவை .

நாயருக்கு கோபம் வந்தது . இதுநாள் வரபாசம் வதை திருந்த அந்தப் பெண் ஒரு கணியான் வீட்டிலிருந்து மாட்டுக்கறி வாங்கித் தின்றாள் என்ற ஒரே காரணத்திற்க்காக அவளை பிரம்பால் அடித்தார் நாயர் .

தன் மீது அபாண்டமாக பழிசுமத்தி அடிக் கவும் செய்கிறார்களே என்று பயத்தில் வீட்டை விட்டு ஓடி பக்கத்திலிருந்த ஒரு காவில் மறைந்துகொண்டாள் அந்தப் பெண் . நள்ளிரவு நேரம் . யாருமற்றதொரு காவில் தனியாக பயந்தபடியே இருந்தாள் அவள் . இரவு ஒரு மணியிருக்கும் மாதுகணியான் என்பவர் மந்திரவாதத்திற்க்கு சனென்று விட்டு வீட்டு திரும்பியபோது காவிலிருந்து எழுந்த அழுகுரலகை கட்டு அங்கே எட்டிப்பார்த்தார் . காவில் பயந்தபடியே இருந்த பெண் பக்கத்து வீட்டு நாயரின் மருக்கள் என்பதை அறிந்துகொண்டார் . “வாம்மா உன்ன வீட்டில் கொண்டு விடுகிறேன் !”

அழதை தார் மாதுகணியான் .

“மகிம் நான் வரமாட்டனே , எனக்கு பசிக்கூது ஏதாவது சாப்பிடக்கூடாங்க !”

கணியான் சமுதாயத்தோடு தீட்டு வதை திருக்கும் சமூகநிலையில் அந்தப் பெண் பசிக்கிறது என்று கடைக்கிறாளே என்ன செய்வது என்று யோசித்தார் மாதுகணியான் . அவர் கையிலிருந்த இளநீ ரயையும் பொரியையும் , பச்சரிசியையும் கமுகம்பிவையும் உண்ணக்கொடுத்தார் . பசி வந்தால் பத்தும் மறக்கும் என்பார்கள் அதைப்போல பசியோடு இருந்த பெண்ணுக்கு தீட்டு மறந்துபோனது . எல்லாவற்றையும் தின்று பசியாறினாள் அந்த பெண் .

அன்றிரவு அந்த பெண் மாதுகணியான் வீட்டில் தங்கநேர்ந்தது . மறுநாள் காலநாயரின் வீட்டுக்கு தகவல் சொல்ல அப்பெண்ணின் தாயாரும் பாட்டியும் அப்பெண்ணை அழைத்துச் செல்ல வந்தார்கள் . அவளுக்கு கணியான் வீட்டில் தீட்டு பட்பிருக்கிறது எனவே பக்கத்திலிருந்த குளத்தில் குளித்துவிட்டு செல்லலாமென்று குளக்கரகைகூப்போனார்கள் .

முதலில் அந்த பெண் குளத்தில் இறங்கினாள் . குளத்தில் மழ்கியவள் நெடுநேரமாகியும் வளையியில் அவள் உருவம் தெரியவில்லை . தனது மகளுக்கு என்ன நேர்ந்ததோ என்று பயந்தபடி அவள் தாயாரும் குளத்தில் குதிக் கிறாள் , தாயாரும் குளத்தைவிட்டு எழுவதாக இல்லை . இருவரையும் காணவில்லையென்று குழந்தையின் பாட்டியும் குளத்தில் குதிக் கிறாள் .

தண்ணீரில் குதித்த மஹரையும் ஒரு மணி நேரத்திற்க்கு மேல் காணாமல் போகவே அவர்கள் தண்ணீரில் மழ்கி இறந்திருப்பார்கள் என்ற செய்தி நாயர் கூடும்பத்திற்க்கு தெரியப்படுத்த எல்லோரும் குளத்தில் இறங்கி தேடினார்கள் அவர்கள் கையில் அந்த மஹரையும் உடல்களும் சிக்கவே இல்லை . பிறகு குளத்து தண்ணீர் முழுவதையும் திறந்துவிட்டு தேடிப்பார்த்தார்கள் . தண்ணீர் முழுவதும்மாக வற்றிய பிறகும் அந்த மஹரையும் உடல்களும் கிடக்கவே இல்லை .

எட்டாவது நாள் பக்கத்திலிருந்த ஒரு குளத்தில் பாக்கு அளவில் மஹரையும்

முடிக் கட்டைகள் தண்ணீ ரில் மிதந் து விளையாடிக் கொண் டிருந் தன. அந் த வழியாகச் சனெ ற ஓரூவர் அந் த முடிக் கட்டைகளை எடுக் க இறங் கியிருக் கிறார் . முடிக் கட்டைகள் திடீ ரெனெ று தண்ணீ ருக் குள் மிழ் கி மறநைத் திருக் கிறதது. குளத் தில் முடிக் கட்டைகள் மிதக் கும் விஷயம் ஊரெங் கும் பரபரப் பாகப் பசேப் பட்டது. எல்லோரூம் குளத் திறக் குள் நடக் கும் அதிசயத் தபை பாரத் து அசந் துபடோய் நின் றனர் . இந் த தகவல் ஓரூ ஜோசியரூக் கு தரெயப் படுத் த ஜோசியர் வந் து பாரத் தபடோது முடிக் கட்டைகள் குளத் தில் நீ ந் துவது குளத் தில் குதித் த அந் த மிந் று பணெ களும் தான் என பதை உணர் ந் தார் .

“இந் த முடிக் கட்டைகள் யார் ககைக் கும் சிக் காது, இதகை கணியான கள் வந் து பிடித் தால் அவர் கள் ககைக் கு சிக் கும்!” என றார் ஜோசியர் . ஜோசியரின் ஆலோசனபை ப்டி கணியான வரவழகைக் கப் பட்டு ஓரூ முறத் தடோடு குளத் தில் கணியான இறங் கியபடோது அந் த முறத் தில் வந் து ஒதுங் கியது அந் த முடிக் கட்டைகள் .

கணியான கள் அதகை சாதாரண நிகழ் வாகக் கருதாமல் தயெ வீ கச் சயெலாகவகே கருதி தங் களது இனத் தின் மீ து மலே தட்டு வரக் கத் தின் தீ ண்டாமகை எனும் பயெகை விரட்ட தயெ வமநே நாயரின் மரூமகள் வடிவம் பிணட்டு பிறந் ததாய் கருதி அந் த முடிக் கட்டைகளை எடுத் து வந் து காவின் அரூகில் பலமான மரப் பட்டெ டியில் வதைத் து பட்டி பிஜகை சயெத் து இந் று அது இட்டகவலெ முடிப் புரகை ககோவிலாக மாறியிருக் கிறதது.

வலோயுதன் தன் பழகை நினகைகலிலிருந் து விலகியபடோது அவன் வீ டு வந் து சரே ந் தது.

அந் த குளத் தில் இதறக் கு முன்பு இறந் த பணெ களின் ஆவி தான் சுவதோவகையும் தண்ணீ ரில் மிழ் கடித் து சாகடித் திருக் கும் , சுவதோ நீ ச் சல் தரெயாத பணெ ஓனெ றும் அல் ல, அவளூக் கு நன் றாக நீ ச் சல் தரெயும் . இது ஆவிகளின் வலேகை இல் லகை குளத் தில் குதித் த நீ லகசே அம் மனின் வலேகை என று ஓரூவரூக் கொரூவர் மர ம முடிச் சுகளடோடு பசேசி இரவூ ஏழூ மணிக் ககே கதவகை தாளிட்டக் கொண் டாரக் கள் , மீ சகை வதைத் த ஆண்கள் கட்ட இரவூ நரேங் களில் முட்டிக் கொண் டு வந் த சிறுநீ ரகை அடக் கி வதைத் துக் கொண் டு பழகை விடியட்டும் என று காத் திருந் தனர் .

இரண் டு மாதம் கழிந் து நடந் த திருவிழாவில் நீ லகசே அம் மனிடமகே சுவதோவின் மரணம் குறித் து குறி ககே கப் பட்டது. அரூள் வாகக் கு சகால் பவர் பரவசநிலகையில் ஆடியபடியகே இரூந் தார் . அவரிடமிருந் து பதிலகைவகை வரவில் லகை.

அரூள் வாகக் கு ககே க கபிநின் ற கபட்டத் தில் நின் றிருந் த சூந் தரமபி ரத் தி ஆத் தா என் ன பதில் சகால் லப் பகோறாளகே என று பயந் தபடியகே நின் றான் . ஆத் தாவிடமிருந் து பதில் வராமல் பகோகவகே கபட்டம் மகெல் ல மகெல் ல கரகைத் தகடங் கிய பகோது விடியற காலகை மணிகை ஐந் து ஆகியிருந் தது.

சூந் தரமபி ரத் தி நரேக பகாட்டக் குளத் துக் கு வந் து குளத் தின் கரகைகோரமாக நின் ற எல் லகை கல் லகை கண் டறிந் து அதன் நரேக உள் நீ ச் சல் பகாட்டு பத் தடி ஆழத் தில் திறந் திருந் த மதககை ககையில் வதைத் திருந் த துணியால் இரூக் க மிடிவிட்ட பின்பு தண்ணீ ருக் கு வகெளியகே வந் து மிச் சுவாங் கினான் .

குளத் தகை சூற றியிருக் கும் வயல் வகெளிகளூக் கு குளத் திலிருந் து இரவூ நரேத் தில் மதக் கு வழியாக தண்ணீ ர் திறந் துவிடுவகை , விடியற காலகை ஐந் துமணிகை வாக் கில் மதககை மட்டும் வலேகைகை சூந் தரமபி ரத் தி வாரம் இரூமுறகை சயெத் து வந் தான் .

அவனது வலேகைக் கு கபிலியாக வயலில் நகெல் கதிர் அறூவடகை சயெயும் பகோது ஓரூ பாட்டகை நகெல் கதிர் கபிலியாக ககாடுப் பது வழக் கம் . குளத் திலிருக் கும் மதககை திறந் தால் தண்ணீ ர் பாய் ச் சலாக உள் பக் கம் இழூத் துக் கொள் ளும் . ஓரூமுறகை சூந் தரமபி ரத் தி மதககை திறந் துவிட்ட தண்ணீ ர் வகேமாக இழூக் கிறதா என று பாரக் க தனது ககைகை திறந் திருந் த மதகில் விட்டப் பாரத் தான் .

தண்ணீ ர் இழூத் த வகேத் தில் அவனால் ககைகை திரூம் பபறெமுடியவில் லகை.

தண்ணீர் ருக்குள் தம் கட்டி இறங்கியிருக்கும் அவனால்தான் மறேக்கொண்டு தம் கட்ட முடியாமல் தன் மொத்த பலத்தையும் பயன்படுத்தி கையை இழுத்து அன்று தயைவாதினமாக தப்பித்துக்கொண்டான்.

சுவதோ தண்ணீரில் இறந்த ஒருநாள் முன்பு இரவு மதகை திறந்தவன் மறுநாள் காலவைந்து மதகை மட்டமறந்திருந்தான். திறந்திருந்த மதகில் சுவதோவின் கால சிக்கியிருக்கக்கூடும் அவளால் காலவைவளியே எடுக்க முடியாமல் இறந்திருக்கலாம், இதுபோலத்தான் கடந்த வருடமும் அதற்கு முந்தின வருடமும் மதகை திறந்து வைத்து அதை மட்டமறந்த நாட்களில் மதகில் சிக்கி சுவதோவோடு சேர்த்து மீண்டும் பரேகள் இறந்திருக்கிறார்கள். பாவம் நீலகேசி அம்மன் எல்லா மரணங்களும் பக்தர்கள் ஏதாவது ஒரு காரணத்தைச் சொல்லி பழியை அவள் மீது போட்டுவிடுகிறார்கள். ``இனிமே இப்பிடி மதகை மட்டமறக்கமாட்டனே!'' ஈர உடையோடு மனதிற்குள் வணைபியப்பி நடக்க ஆரம்பித்தான் சூந்தரமீர்த்தி.

- நன்றி உண்மை மாதமிருமுறை இதழ்